Graniastostupy i ostrostupy

2.4. Objetosc¢ graniastostupa



Objetos¢ prostopadloscianu o wymiarach a. b, ¢
wyraza sie za pomoca wzoru: |V = abe.
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Objetosc szescianu o krawedzi a wy-

raza sie za pomoca wzoru:|V = a’,

B [

Objetos¢ dowolnego graniastosiupa wyraza sie za pomoca wWzoru:
V=F-H
gdzie P, jest polem podstawy graniastoslupa, a H — jego wysokoscia.




1. a) Wysoko$¢ graniastostupa prostego jest réwna 7 cm, a jego podstaws Z1/75
jest trapez o bokach dlugosci 4 em. 4 em, 4 ecm 1 8 em. Oblicz objetosé
tego graniastostupa.



b) Podstawy trapezu prostokatnego maja dlugosei 6 em i 12 em, a jego kat Z1/75
ostry ma miare 45°. Oblicz objetosé¢ graniastostupa prostego o wysokosci
18 cm, ktorego podstawa jest ten trapez.



2. a) Przekatna graniastostupa prawidlowego czworokatnego ma dlugosé Z2/75
9 cm, a pole jego podstawy jest réwne 16 cm?. Oblicz objetosé tego gra-
niastostupa.



b) Oblicz objetos¢ graniastostupa prawidlowego czworokatnego, ktorego z2/75
przekatna o diugosci 10 em tworzy z krawedzig podstawy kat 60°.



3. Do dwoéch akwariow (rysunki A i C) wrzucono kolejno ten sam kamien (ry-
sunki B1D). Za kazdym razem kamien byl catkowicie zanurzony w wodzie.
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4. Podstawa graniastoshupa prostego jest trojkat, ktorego dwa boki maja Z4/[75

dhugoéci 6 1 2v/3, a miara kata miedzy nimi wynosi 30°. Oblicz objetogé
tego graniastostupa, jesli wiadomo, Ze jego pole powierzchni calkowitej jest
dwa razy wieksze niz pole powierzchni bocznej.



4. Podstawa graniastoshupa prostego jest trojkat, ktorego dwa boki maja Z4/[75

dhugoéci 6 1 2v/3, a miara kata miedzy nimi wynosi 30°. Oblicz objetogé
tego graniastostupa, jesli wiadomo, Ze jego pole powierzchni calkowitej jest
dwa razy wieksze niz pole powierzchni bocznej.
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5. Na ktérym z ponizszych rysunkow przedstawiono siatke graniastostupa?  Z5/75
Oblicz objetos¢ tego graniastosiupa.
A. B.




6. Objetosé graniastostupa prostego, ktérego podstawa jest romb o kacie Z6/73
ostrym 30°, jest rowna 27 cm?®, a jego pole powierzchni bocznej jest rowne
36 cm”. Narysuj siatke tego graniastostupa.



7. a) Oblicz objetoéé¢ graniastostupa prawidlowego tréjkatnego, ktoérego Z7/75
wszystkie krawedzie majg diugosé 4 cm.
b) Oblicz objetos¢ graniastostupa prawidlowego czworokatnego, ktorego
pole powierzchni bocznej jest réwne 144 em?, a pole powierzchni calkowite]
jest rowne 306 cm?.



8. Prostopadloscienny drewniany klocek o wymiarach

18 em x 30 em x 50 em przecieto na cztery czesci

majace ksztalty graniastoslupow tak, jak
przedstawiono na rysunku obok. Oblicz
objetos¢ kazdej z otrzymanych czesei.
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/ 9. Schody sktadaja sie z 15 jedna-

25 cm kowych betonowych stopni o wy-
miarach podanych na rysunku
obok. Oblicz objetos¢ betonu zu-
12 m zytego na ich wykonanie.

20 cm



